

中老铁路开通运营4个月客货运输两旺

本报北京4月4日讯(记者齐慧)4月3日,中老铁路开通运营4个月,累计发送旅客225.4万人次,发送货物131万吨,呈现客货运输两旺态势。

客运方面,中老铁路复兴号、澜沧号列车运行安全、绿色、便捷、舒适,缩短了城市间的时空距离,受到沿线民众青睐,成为出行首选,旅客发送量持续强劲增长,经受了春运考验,国内段日均开行旅客列车23.5对,最高峰开行32.5对,累计发送旅客203万人次;老挝段日均开行客车2对,累计发送旅客22.4万人次,最高日发送旅客2800多人次。

货运方面,中老铁路发运货物已覆盖泰国、缅甸、老挝、马来西亚、柬埔寨、新加坡等10余个国家和地区,有力促进

了沿线经贸往来。中老铁路开通以来,已累计开行货物列车2023列,发送货物131万吨,其中开行跨境货物列车427列,发送货物超过31万吨,货物量从开通第一个月的17万吨提高到第四个月的36万吨,货物品类从开通初期的橡胶、化肥、百货扩展至电子、光伏、通信、汽车、纺织等产品,达100多种。

本报评论员

2022年4月5日 星期二

ECONOMIC DAILY

今日8版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第14141期(总14714期)

推动绿色低碳转型

我国加快构建现代能源体系

展望2035年,能源高质量发展取得决定性进展,基本建成现代能源体系。

转变能源发展方式

相比“十二五”和“十三五”,“十四五”能源规划更强调“现代能源体系”。在国家能源局有关负责人看来,经过数十年发展,我国能源生产和利用方式发生重大变革,已进入新发展阶段。“清洁低碳安全高效”8个字,是现代能源体系的核心内涵。

保障安全稳定供应

“能源是经济社会发展的重要物质基础和动力。随着经济进入高质量发展阶段,能源也进入了转变发展方式、调整能源结构、转换增长动力的高质量发展阶段。”电力规划设计总院党委书记、院长杜忠明表示。

推动构建现代能源体系将重点从三方面发力。在增强能源供应链安全性和稳定性方面,《规划》提出,“十四五”时期将从战略安全、运行安全、应急安全等多个维度,加强能源综合保障能力建设。到2025年,综合生产能力达到46亿吨标准煤以上,更好满足经济社会发展和人民日益增长的美好生活用能需求。

推动能源生产消费方式绿色低碳变革。《规划》明确,“十四五”是碳达峰的关键期、窗口期,能源绿色低碳发展是关键,重点是做好增加清洁能源供应能力的“加法”和减少能源产业链碳排放的“减法”,推动形成绿色低碳的能源消费模式。到2025年,将非化石能源消费比重提高到20%左右。

构建现代能源体系,离不开现代化的能源产业链。记者了解到,“十四五”时期,我国将进一步发挥科技创新引领和战略支撑作用,增强能源科技创新能力,加快能源产业数字化和智能化升级,推动能源系统效率大幅提高,全面提升能源产业基础高级化和产业链现代化水平。

保障能源安全稳定

“十三五”时期,我国能源供需相对宽松,但依然出现了电力、煤炭、天然气等供应阶段性偏紧的情况。“十四五”时期,随着新型工业化和城镇化深入推进,扩大内需战略深入实施,能源消费仍将刚性增长,能源保供的压力持续存在。

国家能源局党组书记、局长章建华认为,确保能源安全和保障供应是能源行业的首要任务。经济社会发展形势越好,对能源的需求越旺盛,保供的责任压力就越大,能源的饭碗必须端在自己手里。

强大的能源供给能力是能源安全的基础保障。国家能源局有关负责人表示,一方面要做好增量,把风、光、水、核等清洁能源供应体系建设好,持续扩大清洁能源供给;另一方面,要稳住存量,发挥好煤炭、煤电在推动能源绿色低碳发展中的支撑作用,有序释放先进煤炭产能,根据发展需要合理建设支撑性、调节性的先进煤电,着力提升国内油气生产水平。

同时,还将加快完善能源产供储销体系,加强电力和油气跨省跨区输送通道建设。重点推进地下储气库、LNG接收站等储气设施建设,提升能源供应能力弹性。加强能源应急安全保障能力,建立健全煤炭、油气、电力供需预警机制,提高快速响应和能源供应快速恢复能力。

电力系统是最复杂的人造动态系统,如何保持电网稳定运行,是重大课题。“近年来,随着直流输电和新能源的快速发展,我国电网已成为含大量电力电子设备、跨大区交直流混联的现代电力系统,其规模和复杂程度前所未有,系统特性发生深刻变化。”国家电力调度控制中心系统处处长贺静波说。

(下转第二版)

导读

森林防火松懈不得 2版

“去美元化”触碰美国心病 3版

构建更现代更科学税收体系 4版

生态茶园固碳潜力大 5版

老街区更青春 7版



春日盐湖美如画

4月3日,空中俯瞰山西省运城市盐湖五彩斑斓景观,宛如一幅壮美画卷。

近年来,运城市不断加大“退盐还湖”“还湖于民”生态修复力度,把盐湖从矿区、工业区变为生态保护区、旅游区,当地生态环境日益改善。

闫 鑫摄(中经视觉)

本报青岛讯(记者刘成)近年来,山东省青岛市充分发挥涉海高校、科研机构众多的优势,加强“产学研”深度融合,推动海洋科研优势转化为产业优势,做强了海洋生物医药产业链。

“我们每年向海藻要800亿粒胶囊壳!”青岛聚大洋藻业集团董事长吴仕鹏介绍,海藻多糖空心胶囊原料取自海藻,与市场主流的动物明胶胶囊相比,最大的优势就是安全,具有药物稳定性好、干燥失重小、重金属含量低等特点。

“海藻酸钠达到‘组织工程级’纯度才能成为人体植入材料。十几年前,我国超纯度海藻酸钠有标准无产品,医用层面依赖进口。”青岛明月海藻集团董事长张国防说,公司经过不懈科研攻关,终于在2021年9月迎来了体内植入用超纯度海藻酸钠的CDE登记备案。“每吨约8000元的海藻,可提取价值为1.6万元的海藻酸钠,将其做成海藻纤维价值为8万元,最终做成药用辅料价值为240万元。”张国防告诉记者,明月海藻已成为全球第二家实现该材料产业化的企业。

目前,青岛已聚集了正大制药、东海药业有限公司、上海医药集团青岛国风药业为代表的海洋生物医药企业数百家,形成了以西海岸海洋高新区海洋生物产业园、崂山海洋生物特色产业园和高新区蓝色生物医药科技园3个以海洋生物为主导产业的特色园区。“截至目前,国际上上市的16个公认海洋创新药物(全新分子结构的海洋药物)有2个来自中国,来自青岛,国内上市的甘糖酯、降糖宁散等大部分海洋药物也都来自青岛。”青岛海洋生物医药研究院执行院长张栋华说。

海洋生物医药是青岛重点突破的千亿级产业集群之一。为有效推动海洋生物医药产业发展,青岛通过科研创新,建立“企业+研究院”前、中、后端对接机制,促进“政产学研医服”一体统筹。青岛推动海洋生物医药向海洋生物精深加工及高值化利用、海洋创新药物及制剂、生物新材料方向发展,打造国家重要的海洋生物医药产业基地。

青岛

「产学研」

深度

切实补齐乡村建设短板

金观平

经济论坛

今年中央一号文件提出,扎实有序推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作。眼下,各地有的实施农村道路畅通工程,有的发力数字乡村建设,有的推动农村人居环境整治提升,有序推进乡村建设。

乡村建设既是乡村振兴的重要内容,也是现代化建设的重要方面。供水、出行、教育、医疗、养老,桩桩件件关系亿万农民的幸福。近年来,我国农村条件持续改善,乡村面貌为之一新,但基础设施和公共服务还不健全,部分领域还存在短板。比如,厕所不卫生、出行不方便。而那些能吸引城里人去旅游、无不适设施完善、村容整洁、多重视角审视之下,推进乡村建设意义重大。

尽管乡村建设取得显著成效,但也有些地方没能把握要义。有的盲目大拆大建,贪大求洋,搞大广场、造大景点;有的照搬城镇建设模式,搞得城不像城、村不像村;有的热衷于刷房子、立牌子,一个样式盖到头,一种颜色刷到底;有的超越发展阶段、违背农民意愿,搞大规模合村并居。

今后一个时期是我国乡村形态演变的关键期。建设什么样的乡村、怎样建设乡村是一个重要课题。可以预期,农村人口向城镇集中是大趋势,村庄格局也会继续演变分化。有的村庄会聚集更多的人口和产业,有的会逐步同城镇融合,有的可能逐渐衰落。乡村振兴是为农民而兴,乡村建设是为农民而建,必须尊重乡村发展规律,把好事办好,让农民满意。

乡村建设要科学规划。现实情况是,有的乡村没有规划,缺少指引,无序建设。有的简单套用城市思路规划乡

村,看上去很美,却华而不实。乡村和城市有不同特点,不能动辄大拆大建,要做到不盲目拆旧村、建新村,不超越发展阶段搞大融资、大开发、大建设,防范村级债务风险。乡村和城市有不同功能,要立足村庄现有基础,尽量保留村庄风貌、肌理、格局,让人看得见山、望得见水、记得住乡愁,打造现代版富春山居图。

乡村建设要明确主体。政府要提供基本公共服务,不越位、不包办。农民是乡村的主角,搞乡村建设不能自上而下定指标、下任务,关键要发挥农民主体作用。农民该干的要尽量交给农民干,特别是农民户内和房前屋后的事,如户厕改造、庭院卫生等。政府重点做农民干不了、干不好的事,如农村改厕涉及的供水保障和污水处理,生活垃圾的转运处理以及村庄公共环境整治。

乡村建设要突出重点。乡村建设目

的是改善农村生产生活条件,努力让农民就地逐步过上现代文明生活。各地发展水平不同、资源条件各异。因此,在标准上不能定得太高,水平应因地制宜,档次可有高有低,重点是保证基本功能,解决突出问题。现阶段,要以普惠性、兜底性民生建设为重点,尤其是道路、供水、电力等重点领域基础设施建设。比如,农村道路建设,既有利于农民出行,也有利于农产品进城,不妨优先安排。

乡村建设务求实效。形式主义是乡村建设的大敌。相对工业和城市来说,农业和农村是慢变量。农业生产要一季一季抓,乡村建设要一步一步来。要保持历史耐心,看得准的先干起来,看不准的可以等等,稳扎稳打,确保办一件成一件,办一件农民满意一件。要把握好时度效,多干民生实事,不做表面文章,把精力放在农民所急所盼的问题上。